第四册第八单元文言文练习

一、填空题：
 1．《三戒》的文体是         ，作者是唐宋八大家之一的唐代著名文学家、哲学家         。在唐代和他一起列入唐宋八大家的另一人是         。
 2．《前赤壁赋》的作者        是一个才华横溢、诗文俱佳的古代大作家。我们已经学过的《念奴娇·赤壁怀古》也是他写的。
 3．《陈情表》的作者是三国时的        。“表”是古代章奏的一种，是臣子上给皇帝的          。

4．《六国论》选自《         》，作者是       ，字明允，号老泉。    代著名的散文家。

二、选择题

1．下列加点的字注音全对的一组是（     ）

 A．畋得（tián）  怛之（dá）    迨于祸（yí）     啖其舌（dàn）
B．窃啮（niè）   属客（zhǔ）   嫠妇（lí）       愀然（qiǎo）

C．酾酒（shī）   宝藏（cáng）  险衅（xìn）      期功（jī）
D．夙遭（sù）    赂秦（luò）   暴霜露（baò）    洎牧以谗诛（jì）
2．按作者生活朝代排序，正确的一组是 （     ）                               ①《六国论》  ②《三戒》  ③《陈情表》  ④《劝学》
A．①②③④   B．③②①④   C．④③②①   D．④②③①

3．下列表述错误的一项是                                    （     ）     

A．孝廉，汉代以来举荐才人的科目。孝：指孝子；廉：指廉洁之士。由各郡国在所属吏民中荐举。魏晋沿用这种选举制度。
B．古代一月内，某些天有特定的称呼。如每月初一称为“朔”，最后一天叫“晦”，每月十五为“望”，十六为“既望”。

C．《前赤壁赋》以主客问答的形式，借境生情抒发了人生感慨，表达自己达观的人生态度。

D．在《陈情表》中，作者向汉武帝陈述了自己与祖母刘氏相依为命，暂时不能应招为官的苦衷。

4．下列文言文中的词语理解不正确的项是                         （     ）                    

A．自是日抱就犬，习示之，使勿动，稍使与之戏（日 每日）

B．临江之人畋得麋麑，畜之（畜  饲养）

C．驴不胜怒，蹄之（蹄  用蹄子踢）

D．稍使与之戏    （稍  悄悄）

5．对下列文言句式说明不正确的是                                 （     ）                                            

A．若属皆且为所虏                （被动句）

B．逮奉圣朝，沐浴清化            （判断句）

C．鼠，子神也                    （判断句）

D．何为其然也                 （疑问句，疑问代词“何”作宾语前置）

6．下列文言句子中的词语解释不正确的项是                        （     ）

 A．行年四岁，舅夺母志。（行  将要）    B．日薄西山，气息奄奄。（薄  云层不）

C．苏子愀然 （愀  神色变得严肃忧闷） D．酾酒临江（酾  斟酒）

7．对文言句式说明不正确的项                                   （     ）

A．何为其然也                   （疑问句，疑问代词作宾语前置）

B．而今安在哉                   （疑问句，疑问代词作宾语前置）

C．为国者无使为积威之所劫       （被动句） 

D．臣少多疾病，九岁不行         （被动句） 

8．对下列文言句式说明不正确的是                              （     ）
A．欲苟顺私情，则告诉不许       （被动句）
  B．逮奉圣朝，沐浴清化           （陈述判断句）
  C．此非孟德之困于周郎者乎       （判断句）
D．而又何羡乎                   （疑问句，疑问代词作宾语前置）
 9．下列文言文句子中的“以”解释不正确的项是                     （     ）
  A．臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻（以  用以）
  B．但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕（以  凭借）
 C．臣俱以表闻，辞不就职（以  用）
 D．祖母无臣，无以终余年 （以  凭借）
10．对下列文言句子中的词类活用说明不正确的项是                  （     ）
  A．侣鱼虾而友麋鹿               （侣，意动用法；友，意动用法）
 B．舞幽壑之潜蛟，               （舞，使动用法）
 C．泣孤舟水嫠妇                 （泣，使动用法）
 D．驴不胜怒，蹄之               （蹄，意动用法）

11．下列句子没有通假字的一项是                                 （     ）

A．暴秦之欲无厌            B．当与秦相较

C．君子生非异也           D．以为己生岁直子
三、阅读理解

第一语段
  永某氏者，畏日，拘忌异甚。以为己生岁直子；鼠，子神也，因爱鼠，不畜猫犬，禁僮勿击鼠。仓廪疱厨悉以恣鼠不问。由是鼠相告皆来某氏，饱食而无祸。某氏室无完器，饮食大率鼠之余也，昼累累与人兼行，夜则窃啮斗暴，其声万状，不可以寝。终不厌。
    数岁，某氏徙居他州，后人来居，鼠为态如故。其人曰：“是阴类恶物也，盗暴尤甚，且何以至是乎哉？”假五六猫，阖门，撤瓦，灌穴，购僮罗捕之。杀鼠如丘，弃之隐处，臭数月乃已。
   呜呼，彼以其饱食无祸为可恒也哉！
 1．对本文寓意分析说明不够正确的   （     ）                                A．写猖狂一时的恶鼠，斥责作威作福的小人。用课文中的话是“窃时以肆暴”。
 B．因某氏的庇护，老鼠肆无忌惮；新房主人的到来，给老鼠以致命的一击，终于被彻底消灭。
 C．老鼠的这一形象，无疑是影射那在当政者庇护下纵容下为非作歹．危害社会的小人，他们饱食终日，但只能逞恶一时，结果终将成为发臭的腐尸。
  D．讽刺原主人放纵小生物不加管教，以至造成鼠类灭亡，生态失去平衡。
 2．对下面的句子：“永某氏者，畏日，拘忌异甚。以为己生岁直子；鼠，子神也，因爱鼠，不畜猫犬，禁僮勿击鼠。仓廪疱厨悉以恣鼠不问。”作用说明不够正确的项是                                                           （     ）      A．写出了某氏爱鼠的原因和方式。为下文鼠的肆虐做了铺垫。
  B．因某氏“畏日”，且有许多的禁忌，而他出生又在子年，视老鼠为神，不养猫犬，教训仆人不要打老鼠，粮仓厨房全部任老鼠糟蹋。正因他的姑息纵容，才使得老鼠肆意横行，无法无天。
   C．作者隐晦地表现了对皇帝和当政者因一己之私，一己之忌，姑息养奸，纵恶为非的指责。
 D．作者真诚地表现了对皇帝和当政者因一己之私，一己之忌，姑息养奸，纵恶为非的规劝，并无讽刺的意思。因为他希望皇帝仍用他做官。
 3．下面的句子：“某氏室无完器，饮食大率鼠之余也，昼累累与人兼行，夜则窃啮斗暴，其声万状，不可以寝。”刻划了老鼠怎么样的形象？

 4．下列加点的词语意思都是表结果的项是                            （     ）
 ①以为已生直子       ②因爱鼠不畜猫犬           ③以其饱食无祸   

④何以至是乎哉       ⑤由是相告皆来某氏          ⑥虎因喜
 A．①③       B．②⑤        C．③④           D．⑤⑥
5．和“且何以至是乎哉”句式相同的两项是                         （     ）
  A．何为其然也                    B．而今安在哉
 C．此非孟德之困于周郎者乎？      D．此非曹孟德之诗乎
6．写出下列句子的译文不够正确的项是                             （     ）
 A．麋麑稍大，忘记之麋也，以为犬良我友，抵触偃仆，益狎。
  麋麑渐渐长大，忘记了自己是麋麑的本相，认为犬是善待自己的朋友，与犬嬉戏   打闹，互相翻滚，越来越亲昵。
 B．噫，形之庞也类有德，声之宏也类有能，向不出其技，虎虽猛，疑畏，卒不敢取，今若是焉，悲夫！
 唉，形体上是庞然大物，好像很有本事，声音宏亮，也好像很有能耐，假使（驴）不向老虎展现他的本领，那么老虎虽然威猛，也因疑虑畏惧，到底也不敢取它，现在这样的情况（即“黔驴技穷”）真是可悲啊！，
C．就不能以其饱食无祸为可恒也哉！   它们认为可以永远地饱食而没有祸害了！
 D．后人来居，鼠为态如故。     新主人来了后，老鼠为了生存，还像从前一样。
第二语段
 壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟游于赤壁之下。清风徐来，水波不兴。举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。月出于东山之上，徘徊于半牛之间。白露横江，水光接天。纵一苇之所如，凌万顷之茫然。浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。
 1．在文中点明时间．地点．人物和游赤壁的方式的句子是       （　 　）       A．壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟游于赤壁之下。
  B．清风徐来，水波不兴。
  C．举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。
  D．浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。
 2．段中不是写景的句子是    （     ）                                      A．清风徐来，水波不兴。          B．月出于东山之上，徘徊于半牛之间。
  C．白露横江，水光接天。         D．纵一苇之所如，凌万顷之茫然。
 E．浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。
F．举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章。    

 3．对写景的作用和用的手法分析不正确的是                         （   ）
  A．写泛舟所见的景象，为下文第4段“苏子曰”张本。
  B．写景用了虚实相济之法。先实后虚（虚景如“浩浩乎……”）。
 C．为下文写“乐”作了伏笔。       D．全是实写作者在赤壁所见的景物。
 4．“诵明月之诗，歌窈窕之章”一句分析有误的项是               （      ）
A． 两句是互文见义。但是不能互换。

B．互文为：诵明月之诗、窈窕之章；歌明月之诗、窈窕之章。 C．“明月之诗”是在歌“窈窕之章”之中的。内涵的大小不同。小者不能摆在大者之前。而且，先“诵”后“歌”，亦合于诗人吟咏时的实际情况。 
  D．人们对景生情，总是感情愈来愈激动，“歌”比“诵”能更加牵动感情，所  以“诵”在先，“歌”在后。于此，我们也可以看到作者文心的细密之处。
 5．对“月出于东山之上，徘徊于斗牛之间”这一句的分析不正确的项是    （    ）
  A．“徘徊”这是点睛之笔。
 B．“徘徊”两字写出了月光的移动，可谓传神。
 C．“徘徊”二字，不只写出了月亮令人不易觉察的缓慢移动，逼真传神，而且写出了被召唤来的月亮对于游人的依依眷恋，脉脉含情。实际上是游人（即作者）对于冰清玉洁的月亮无限愉悦。
  D．“徘徊”两字写出了月光欲前又止状况，象征诗人的当时的处境。
 6．下列“然”用法不同于其它的项是                              （    ）
  A．其声呜呜然                    B．苏子愀然
  C．何为其然也                    D．凌万顷之茫然
 7．下列句子中没有通假字的项                               （     ）

  A．举酒属客，诵明月之诗         B．以为已生岁直子
 C．明日，徐公来，孰视之         D．闻之，皆朝于齐
8．下列句子的译文不正确的项是                              （     ）

  A．苏子与客泛舟于赤壁之下（苏轼与客人在赤壁下面泛舟游览）。
   B．诵明月之诗，歌窈窕之章（朗诵《诗经》中关于明月的诗篇，也就是歌唱那窈窕的诗章）。
   C．少焉，月出于东山之上，徘徊于斗牛之间（不一会，月亮从东边的山上出来，在斗宿和牛宿之间移动）。
   D．浩浩乎如冯虚御风（在浩荡的水面行走，好像是在陆地行走。）
 9．选文出自唐宋八大家之一的苏轼。他和父亲     、弟弟      都是唐宋八大家。
第三语段

苏子愀然，正襟危坐，而客问曰：“何为其然也？”

客曰：“‘月明星稀，乌鹊南飞’此非曹孟德之诗乎？西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍，此非孟德之困于周郎者乎？方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旗蔽空，酾酒临江，横槊赋诗，固一世雄也，而今安在哉？况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而与麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。哀吾生之须臾，羡长江之无穷。挟飞仙以遨游，抱明月而长终。知不可骤得，托遗响于悲风。” 

1．下列句子中，不是勾勒曹操形象的句子是                   （     ）

 A．方其破荆州，下江陵，顺流而东也，          B．舳舻千里，旌旗蔽空，

C．酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉？       

D．月明星稀，乌鹊南飞

2．对“哀吾生之须臾，羡长江之无穷”一句解释正确的项是           （     ）                

A．哀叹我们人生的短促，羡慕大江的万古长流。

B．哀求我们人生的短促（盼望长寿），羡慕长江的万古奔流。

C．哀求我们人的生命太短，盼望人像长江那样长寿不息。

D．哀叹我们人的生命太短，羡慕人应该像长江那样长寿不息。

3．对下列词语在课文中的意思解释不正确的项是                      （    ）

A．“舳舻”，指战船。舳，是船后掌舵处；舻，是船前的划桨处。用的是借代修辞格。

B．“侣”（鱼虾）“友”（麋鹿），这两个词在文中是意动用法，即“以……为伴侣”，“以……为友”。

C．“横槊赋诗”，形容气概雄迈。引用了唐元稹所作的杜甫墓志铭中的“曹氏父子鞍马间为文，往往横槊赋诗”句的典古。

D．“方破荆州”句中的“破”是意动用法，意为“认为（荆州已经）破亡”。

4．对文中“客”的悲凉原因分析不正确的是                         （   ）

A．是赤壁一带的景物触发。他想到历史上的英雄人物，当年何等英雄，而今安在？何况吾辈渔樵于江渚之上的放逐谪贬之人！

B．由自然的无穷想到人生的须臾，渺如沧海一粟。

C．要摆脱现实的处境，渴望能“挟飞仙以遨游，抱明月而长终”，却不可乎骤得。

D．客人之悲，反衬苏子思想的正确。文章赋写客人生悲之因，为下文开导畜势。

5．“缪”在《新华字典》中有以下解释，在课文中的意思应是         （    ）

A．错误                     B．修缮，如“未雨绸缪”  

C．通“缭”，盘绕的意思      D．缠绵，如“情意绸缪”

6．都有词语使动用法的项是                                      （   ）                                            

①舞幽壑之潜蛟          ②侣鱼虾    ③泣孤衣裳之嫠妇    

④驾一叶之扁舟          ⑤友麋鹿

A．②③        B．②③       C．①③        D．②⑤  

第四语段
六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：“六国互丧，率赂秦耶？”曰：“不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完。故曰‘弊在赂秦’也！” 
1.解释词语

兵:         。赂:       率:         或:           

2．本文段的中心是：                                      

3．翻译第一句。

4．本文的中心论点和分论点是什么？它们分别是以什么方式提出来的？

第五语段

齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其他，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。 
   呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心，礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉！
1.解释下列句子中加点的词

(1) 而为秦人积威之所劫   (2) 为国者无使为积威之所劫哉    (3) 赵尝五战于秦   

(4)以趋于亡    (5)与嬴而不助五国也        (6)始速祸焉
2．从文中可以看出，齐国灭亡是由于“                ”，燕国灭亡是由于“                ”，赵国灭亡是由于“             ”。（均用原文表述）

3．本段文字在总结六国灭亡的基础上，作者得出的结论是“               ”。

4．翻译下列句子

(1) 向使三国各爱其他，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

(2) 悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者，无使为积威之所劫哉！

四．
作文   （30分）

   “时尚”是一定社会时间流行的习俗和风气。有人也称之为“时髦”或“新潮”。在当今的现实生活中，五花八门．形形色色的“时尚”竟相展示着它们的身姿，也因此赢得了一部分人，尤其是年轻人的青睐。不少的人追求“时尚”，创造“时尚”，并享受“时尚”。但是人们对“时尚”的认识却不尽相同，可谓见仁见智：赞赏者有之，指责者也有之。请以“时尚”为话题，写一篇文章。


要求：1．可侧重记叙，也可以议论为主。字句通顺，段落层次清楚，观点明确。

2．题目自拟，字数不少于600。

参考答案：
一、填空题1.寓言  柳宗元  韩愈  2.苏轼 3.李密 4.嘉佑集  苏洵  宋
二、选择题1.B 2.C 3.D 4.D 5.B 6.B 7.D 8.B 9.B 10.D 11.B
三、阅读理解（一）1.D 2.D 3. 刻划了老鼠肆无忌惮、饱食终日、作威作福之态。（以鼠喻人，刻划了依人仗势，为非作歹的小人形象。）4.D 5.AB 6.D 
（二）1.A 2.F 3.D 4.C 5.D 6.C 7.D 8.D 9.苏洵  苏辙
（三）1.D 2.A 3.D 4.D 5.C 6.C
(四) 1.兵器  贿赂  全、都  有人2. 六国破灭，弊在赂秦。3.六国被攻破而（导致）灭亡，不是由于兵器不锋利，作战不得法，弊端在于贿赂秦国。4.中心论点：六国破灭，弊在赂秦。它是开门见山提出来的；分论点一：赂秦而力亏，破灭之道也。是直接提出来的；分论点二：不赂者以赂者丧。在一问一答中提出。
（五）1. （1）被 （2）治理（3）与、和（4）向（5）结交、交好（6）招致2. 与嬴而不助五国，以荆卿为计，牧以谗诛3. 为国者无使为积威之所劫哉！4. （1）假使韩、魏、楚三国都爱护他们的国土，齐国不依附秦国。（燕国的）刺客不去（刺秦王）（赵国的）良将李牧还活着，那么胜败的命运，存亡的道理，假若与秦国相较量，也许还不容易判断（出高低来）呢。（2）真可悲啊！有这样的有利形势，却被秦国积久的威势所胁迫，天天地削减，月月地割让，以至于走向灭亡。治理国家的人不要被人家积累的威势所胁迫啊！

